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CURS 3
                                                                     TRANSPORTURI                                                                                                                     

Capacitatea de circulaţie când trenurile circulă conform graficului 

paralel pe calea ferată dublă
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Capacitatea de circulaţie când trenurile circulă conform graficului 

paralel, în pachet, pe calea ferată dublă
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unde:


I = intervalul de urmărire a trenurilor care circulă în pachet

Folosind aceleaşi metode de organizare a circulaţiei trenurilor, capacitatea de circulaţie înregistrează creşteri substanţiale în condiţiile circulaţiei pe căile ferate duble, în raport cu circulaţia pe căile ferate simple, iar nivelul cel mai ridicat al capacităţii de circulaţie se înregistrează în condiţiile de circulaţie după graficul cu trenuri în pachet pe calea ferată dublă şi înzestrată cu dispecerat centralizat şi bloc de linie automat.

Capacitatea de circulaţie când trenurile circulă conform graficului 

neparalel

Viaţa economico-socială necesită trenuri diferite, de categorii sau viteze diferite, tocmai de aceea,  în practica transporturilor pe calea ferată, se foloseşte graficul neparalel.

În graficul neparalel se trasează mai multe categorii de trenuri, iar capacitatea de circulaţie se stabileşte în trenuri directe de marfă, având în vedere timpul ocupat în grafic cu celelate categorii de trenuri considerate cunoscute (trenuri de călători, locale de mărfuri, de coletorie).

Cc = Ntr – (Kcăl*Ncăl + Kc*Nc + Kl*Nl) sau


1440

Cc =             - (Kcăl*Ncăl + Kc*Nc + Kl*Nl)



 Tp

unde:


Ntr = capacitatea de circulaţie în cazul graficului paralel;

Ncăl = numărul de trenuri  de călători trasate în grafic;

Nc = numărul de trenuri de coletărie trasate în grafic;
Nl = numărul de trenuri locale de marfă trasate în grafic;
Kcăl, Kc, Kl = coeficientul de reducere a trenurilor directe de mărfuri, datorită circulaţiei trenurilor de călători, de coletărie, respectiv trenurilor locale de marfă.

Coeficientul de reducere indică trenurile de marfă scoase din grafic de către un tren de călători, de coletărie şi un tren local de marfă. Determinarea acestui coeficient necesită stabilirea timpului ocupat în grafic de trenurile respective. Astfel, în cazul unei linii simple:
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unde:


Tpc = timpul ocupat în grafic de  pereche de trenuri de călători pe distanţa limitativă;

Tp = perioada graficului pentru trenurile de marfă.


Similar, se calculează Kc şi Kl.

CAPACITATEA DE TRANZIT ŞI DE PRELUCRARE A UNEI STAŢII

Între capacitatea de circulaţie a liniilor de cale ferată şi capacitatea de tranzit a unei staţii de cale ferată trebuie păstrată o corelaţie, astfel încât capacitatea staţiei să poată absorbi cu uşurinţă trenurile aflate în mişcare între staţii. De aceea, capacitatea de tranzit a unei staţii trebuie să fie mai mare decât capacitatea liniilor curente.

Prin capacitatea de tranzit a unei staţii se înţelege numărul maxim de trenuri de marfă care pot tranzita în 24 h prin staţia respectivă.

Prin capacitatea de prelucrare a unei staţii se înţelege numărul maxim de trenuri de marfă sau vagoane care se pot compune sau descompune, adică prelucra, în 24 h.

Capacitatea de tranzit are menirea să asigure fluiditatea nestingherită a trenurilor şi se stabileşte pentru următoarele elemente:
· pentru zona schimbătorilor de cale (macazuri);
· pentru  grupa liniilor de primire;
· pentru grupa liniilor de expediere;
· pentru grupa liniilor de primire şi expediere.

- Pentru zona schimbătorilor de cale, în scopul determinării capacităţii de tranzit se pot folosi două metode:
1. metoda calculului direct:
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unde:

( t permanent = timpul permanent de ocupare a schimbătorului de cale solicitat de circulaţia trenurilor de călători cu mişcări de manevră etc.

tm = durata medie de ocupare a schimbătorului de cale care revine unui tren sau unei perechi de trenuri de marfă.
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metoda  coeficientului de utilizare a schimbătorului de cale:

T = Nsos*tsos + Nexp*texp + Nman*tman + Npi*tpi + Nloc*tloc + ( tpermanent

unde:


T = durata totală de ocupare a schimbătorului de cale solicitată în 24h;


Nsos = numărul de trenuri de marfă care sosesc şi solicită schimbătorul de cale;

Nexp  = numărul de trenuri de marfă care se expediază şi solicită schimbătorul de cale;


Nman = numărul convoaielor de manevră care solicită schimbătorul de cale;


Npi = numărul parcursurilor incompatibile care solicită schimbătorul de cale;


Nloc = numărul locomotivelor izolate care solicită schimbătorul de cale;


tsos = timpul mediu de ocupare a schimbătorului de cale de către un tren de marfă care soseşte în staţie;

texp = timpul mediu de ocupare a schimbătorului de cale de către un tren de marfă care se expediază din staţie;


tman = timpul mediu de ocupare a schimbătorului de cale de către un convoi de manevră;


tpi = timpul mediu de ocupare a schimbătorului de cale de către un parcurs incompatibil;


tloc = timpul mediu de ocupare a schimbătorului de cale de către locomotivele izolate.
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Capacitatea totală de tranzit a unei staţii se determină astfel:

unde:


Kcăl = coeficientul de utilizare a schimbătorului de cale de către un tren de călători;


Ncăl = numărul de trenuri de călători.

· În cazul unei grupe de linii, capacitatea de tranzit a unei staţii se determină astfel:
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unde:


nl = numărul de linii din grupa respectivă;

( t permanent = timpul permanent de ocupare a schimbătorului de cale cu alte trenuri decât cele pentru care se calculează capacitatea de tranzit;


Tm = timpul mediu de ocupare a unei linii de către un tren din categoria trenurilor de bază, pentru care se calculează capacitatea de tranzit.
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Mărimea timpului de ocupare a unei linii cu tranzitarea unui tren se calculează astfel:

 unde:


ti    = timpul de intrare;

tstp = timpul de staţionare a trenului în tranzit la linia respectivă;

te = timpul de expediere.


Gruparea vagoanelor, după anumire reguli, în tren necesită operaţii de compunere şi descompunere a trenurilor. Aceste operaţii sunt executate în staţii specializate şi se numesc operaţii de triere.


Pentru determinarea capacităţii de prelucrare a unei staţii de triaj este determinată capacitatea de prelucrare a dispozitivului de triere, care reprezintă numărul maxim de trenuri sau vagoane care pot fi triate în 24 h.
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unde:


tmg = timpul necesar pentru descompunerea unei garnituri;

( tpermanent = timpul permanent de ocupare a dispozitivului de triere cu alte operaţii.


CAPACITATEA DE TRANSPORT PE CALEA FERATĂ

Produsul dintre capacitatea de circulaţie (numărul de trenuri care trec într-o zi printr-un anumit punct al unei secţii de cale ferată) şi încărcătura medie netă a unui tren (numărul de călători sau de tone nete încărcate) reprezintă capacitatea de transport a secţiei de cale ferată.
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unde:


Cm = numărul mediu de călători transportaţi;
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unde:


Qm = numărul mediu de tone nete dintr-un tren.


Capacitatea anuală de transport a liniilor de cale ferată reprezintă volumul maxim al traficului de mărfuri care se poate transporta pe liniile respective în cursul unui an, exprimat în tone.


Pentru a face faţă cerinţelor de transport ale beneficiarilor, se determină capacitatea  anuală de transport a căilor ferate, care trebuie să fie cel puţin egală cu volumul de mărfuri ce urmează a fi transportate.
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unde:


Ntr = capacitatea de transport a liniei;

Qbr = tonajul brut al trenurilor;


Qnet



l = 



Qbr

Kn = coeficientul de neconformitate, calculat ca raport între traficul trenurilor în luna de vârf şi traficul mediu anual.

Nivelul capacităţii de transport necesare depinde de:
· capacitatea de circulaţie necesară;
· tonajul trenurilor;

· coeficientul de neconformitate;

· raportul dintre tonajul net şi cel brut (l).
· Capacitatea de circulaţie existentă depinde de:
· felul şi modul de utilizare a mijloacelor de tracţiune;
· folosirea mijloacelor de transport;
· gradul de pregătire şi utilizare a forţei de muncă;

· felul şi folosirea instalaţiilor de centralizare şi telecomandă.
Pentru că producţia la calea ferată se măsoară în călători km şi tone km, producţia posibilă de realizat se determină astfel: 
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unde:

lmc = lungimea medie a unei călătorii;


lmt = lungimea medie de trasportat a unei tone de marfă.


Aceste ultime două mărimi influenţează cheltuielile de exploatare pe calea ferată, beneficiul şi eficienţa.

PARCURSUL MIJLOACELOR DE TRACŢIUNE FEROVIARĂ


Mijloacele de tracţiune feroviară sunt locomotivele.

Activitatea locomotivelor este urmărită cu ajutorul următorilor indicatori:

1. Perioada de utilizare a unei locomotive reprezintă timpul scurs din momentul ieşirii locomotivei din depoul de domiciliu, până în momentul reintrării în acelaşi depou.
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unde:


td1, td2 = timpul de staţionare a locomotivei de la ieşirea din depoul de domiciliu până la plecarea în cursă (td1) şi timpul de la ieşirea din cursă până la intrarea în depou (td2);

tmd = timpul de mers la dus;

tmî = timpul de mers la întors;

tî   = timpul de staţionare a locomotivei la capătul secţiei de remorcare.


unde:


L   = lungimea secţiei;

vs = viteza secţiei.

2. Perioada de reutilizare reprezintă timpul de utilizare a locomotivei din momentul ieşirii din depoul de domiciliu până la cea de a doua ieşire consecutivă, din acelaşi depou, în vederea remorcării unui alt tren.


unde:


td = timpul de staţionare a locomotivei în depoul de domiciliu pentru echipare.


Aceste formule se referă la situaţia în care secţia de remorcare este deservită de un singur depou de bază. Dacă, însă, secţia este deservită şi de un depou de întoarcere, atunci reprezentarea grafică a perioadei de utilizare şi a celei de reutilizarea  a unei locomotive va arăta astfel:







unde:


tî’ = timpul de la sosirea locomotivei în staţia de întoarcere până la intrarea în depoul de întoarcere;

tdî = timpul de staţionare în depoul de întoarcere;

tî’’= timpul de ieşire din depoul de întoarcere până la plecarea din staţia de întoarcere.
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